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WuTeHcudukamuss OpPOU3BOACTBA, IIUPOKOE BHEAPEHHWE B OSKOHOMHKY
HAyKOEMKHX TEXHOJOTUA TpeOYyIOT MNPUMEHEHHS MaTeMaTUYEeCKUX MoJeneld u
CPEJIICTB UX peallh3aliy C MpUBJICYEHUEM HH(OPMAIITMOHHBIX TEXHOJIOTHIA.

[lenp wucciaenoBaHusi — MpeAcTaBUTh APGEKTUBHBIE METOAbl MPUKIIATHOU
CTAaTUCTHUKHU B PEUIEHUH 3a]1a4 SKOHOMHKH U TEOPUH HAJIEKHOCTU. Ero akTyalbHOCTh
o0yClIOBJIEHa W3MEHEHHEM TpeOOBaHUN K KayecTBY YIPABICHUS MPOU3BOJCTBOM.
CoBpeMEeHHbIE METOAbI NPUHATHUS YIPABICHUYECKUX PEIICHUN HIMPOKO NMPUBJIEKAIOT
METOJbl NPUKIAAHOM CTAaTUCTUKH, B YAaCTHOCTU JUCIIEPCUOHHOIO aHAJIU3A.
JlucriepcUOHHBIN aHanu3 sBIsETCS 3(PPEKTUBHBIM MHCTPYMEHTOM OLIEHKU BIIHSHUS

Ha O0OBEKTHI YIpaBJIICHUA KaK OTACJIbHBIX (paKTOPOB, TaK U UX COYCTAHUI.



Pesynbrathel uccnenoBaHus BOCTPEOOBAHBI BO BCEX OTPACISAX MaTepUATbHOTO
IIPOU3BOJICTBA U SKOHOMUKE. [TocKoNbKy cTaHOBIEHHE MPOU3BOACTBA Oa3upyeTcs Ha
Pa3BUTHH DJIEKTPOIHEPTETHKH, aKTyaJU3upyeTcs 3afada oOecreueHus] HaJeKHOCTH
(GYHKIIMOHUPOBAHUS HHEPTETHUECKUX OOBEKTOB, pelIaeMas CpeICTBaMU TEOpUHU
HaJIeKHOCTH.

B cratee 1OIPOOHO pAcCMOTPEHBI ACHEKThl TMPUMEHEHUS METOJIOB
JAUCTIEPCUOHHOTO aHAIN3a JJIs pealn3alliy MPUKIIaJAHbIX 33a4 SKOHOMUKH U TEOPHH
HA/IKHOCTH, KOTOPBIE MO3BOJISIOT 3HAYUTEIHHO MMOBBICUTH 3()(PEKTUBHOCTD PEIICHHS
3aja4, MPUBEACHHBIX B TuTeparype [1-5].

OOpatumcst K cepuM TMPHUKIAAHBIX 3aJad HAa MPUMEHEHHE TUCTIEPCHUOHHOTO
aHanm3a.

Ilpumep 1. B Tabn. 1 mnpexncraBieHo BpeMs X TMPOBEACHUS PEMOHTA
NPOM3BOACTBEHHBIX MOIHOCTEH MO 4YeThlpeM pa3HeiM TexHodorusm (K = 4 —
KonmdyecTBo Tpymn (rpamanwmii)). TpeOyercs uccieqoBaTh MaHHBIA MpU3HAK X

MCTOJaMHU OUCIICPCUOHHOI'O aHaJlIn3a.

Tabnuna l
Daxkmopnuiii npusnaxk X
X1 X2 X3 X4
1,2 3,6 4 9,2
8 2,6 10 8
11,2 8 9,2 7

[TpusHak X paBHOMEpPHO TpaayupoBaH B ueThipe rpymmnsl (I = 4), o0beMbI
koTopeix oauHakoBel (N = 3), ciienoBarenbHO, 00beM Beelt BEIOOPKU N = 3 X 4 = 12,

CocraBuM pacyeTHyI0 Taduuiy (Tabdm. 2).

Tabaumna 2
okazamenu Daxmopnwiit npusnak X Cymmi

X1 X2 X3 X4
1 2 3 4 5 6

1,2 3,6 4 9,2

8 2,6 10 8 r=4
11,2 8 9,2 7
n=12

N 3 3 3 3 12




Oxonuanue mabn. 2

1 2 3 4 5 6
> Xi 20,4 14,2 23,2 24,2 82
X xi)? 416,16 201,64 538,24 585,64 1741,68
& x)* /N 138,72 67,213 179,41 195,21 580,56
Y xi? 190,88 83,72 200,64 197,64 672,88

1. JI7s1 BBIYMCIIEHUS AUCTIEPCHIT BOCIIONIBb3YEMCSl pacuyeTHBIMU (hOPMYJIaMU:

n
2
Do= XX —H e H= ; Dy=——-———H ;D.=Do-Dx
i1 n N
n 2
X; )
i 82
Caauana onpeaenum Benmunny H. H = o =1 560,33.
Berarcium o61yro aucrnepcuio Do 1 cocTaBUM pacueTHyro Tadymity (Tadir. 3).
Tabnuma 3
X1 X2 X3 Xa X1? X2? X3? X4?
1,2 3,6 4 9,2 1,44 12,96 16 84,64
8 2,6 10 8 64 6,76 100 64
11,2 8 9,2 7 125,44 64 84,64 49
190,88 | 83,72 | 200,64 | 197,64
2 672,88

n
2
B mocnenneit crpoke Tabi. 3 HAXOAUTCS BEIMYHHA Z Xj =672,88.
i=1

Onpezermam obmyio mucrepcmio Do: Do = D% —H = 672,88 — 560,33 =

i1
112,55.
i(ZXi)z Zn:(zxa)z

Tax xak HT = 580,56, To Dx = ‘ﬂT— H = 580,56 — 560,33 = 20,23.

3aTeM BBISICHUM OCTaTO4HYIO aucnepcuto De = Do — Dx = 112,55 — 20,23 = 92,32.
2. Haxonum yucio crenenei CBOOOIBI IJIsl KAKI0M TUCTICPCUU:

ke=n-1=12-1=11;

kx=k—-1=4-1=3;

ke=n-k=12-4=8.



3. Beruncnsiem COOTBETCTBYIOIIUE UCTIPABICHHBIE AUCTIEPCHUH

_ 112,55

a) ucrpasieHHas oomas qucrepens S%o = Do / ko = ~10,23;
o _ Dy _ 2023 _
0) hakropuanpHas UCIpaBICHHAS MEXTPYIIOBasi JUCTEPCUs STy = g~
X
6,743;
B) (hakTOpHaIbHAs HCIIPABICHHAS BHYTPUTPYIIIOBast (OCTaTOYHAS) TUCTICPCHUS
52, =D = 9232 _ 1915y
k 8

4. Jlns cpaBHEHMs JUCIEPCUN BBEIYMCIISEM HAOIIONAEMOE 3HAYCHUE KPUTEPUS
dumepa—Cuenexopa (Fuapn) Kak OTHOIIEHUE qucepcuu S% k Sy

S2y 6,743
Fraasn = 82 = 11’54

e

~0,584.

Kputnueckoe 3nauenue F-xpurepust (Fxpur) MOXKHO HAWTH:

a) no tabmuue «Kputuueckue touku pacnpeneneHus Puiepa—CHenekopar
JU1sl ypoBHS 3HauuMocTH o = 0,05 1 cTeneHsx cBoOO b

ki=ky=3 u ky=ke=8: Fxpur = F(e; ki; k2) = F(0,05; 3; 8) = 4,07;

0) BOCIOJIb30BABIINCH BO3MOXKHOCTSIMHU TabiuuHOTro mporeccopa MS Excel, a
MMEHHO cTaHaaptHoil npouenypoit FPACITOBP:

Fipur = FPACITIOBP(a; ki; ko) = FPACITIOBP(0,05; 3; 8) = 4,066.

Teneps cpaBHUM HaOJOaeMOe U KpUTHUecKoe 3HaueHus F-xputepus. Tax
KaK HepaBEHCTBO Fuapn < Fxpur BBINONHSETCS, TO HyJEBas TMIIOTE3a O PABEHCTBE
IPYNIOBBIX CPEIHUX PUHUMAETCS.

Bwvisoo: cormacHO pacyeTtaM  METOJOM  JUCHEPCHOHHOIO  aHajiu3a ¢
BEPOATHOCTBHIO 95 % MOXKHO NPEANOJIOKUTh, YTO BpPEMsSl MPOBEICHHUS PEMOHTA
MIPOM3BOJICTBEHHBIX MOITHOCTEH MO YETHIPEM Pa3HBIM TEXHOJIOTHUSM CYIIECTBEHHO HE
paznuyaercs.

Jlis moaTBepKACHUST Pe3yIbTaTOB PACUYETOB C IMOMOIIBIO JTUCIEPCUOHHOTO
aHajaM3a BOCIIOJIb3YEMCSl CTaHJApPTHOW Mpoleaypoid ogHodakTopHoro anaimsza MS

Excel: Cepsuc \ Ananms nansbix \ OnHO()AKTOPHBIN JUCTIEPCHOHHBIN aHAIH3.



B kauectBe «BXx00H020 uHmepsana» yKakeM AWAma3oH JAHHBIX; (QIaXKOK U3
nyHkTa «Memku 6 nepgou cmpoke» TOIKEH OTCYTCTBOBaTb, B IyHKTE
«I pynnuposanuey B MOAMYHKTE «NO CMONOYAM»» HY)KHO YCTAaHOBUTBH yKa3aTelb; B
KaueCTBE «Bblx00H020 unmepsana» yKaxeM JI00yI0 CBOOOJHYIO SUCHKy, KOTOpas
OyzZeT pacronaraThCs JIeBee M BBIIIC SUCHKN JHUana3oHa pe3yibTaToB. MBI MOTyIUM

TabauIly ¢ uToramu (tadi. 4).

TabOnuua 4
Oonoghakmopnulii OucnepcuoHHbLL AHANU3
UTOI'"
I'pynnwi Cuem  Cymma Cpeonee  JJucnepcus
Cronber 1 3 20,4 6,80 26,08
Cronbern 2 3 14,2 4,73 8,25
Cromnboer 3 3 23,2 7,73 10,61
Cronber 4 3 24,2 8,07 1,21
JlucriepcuOoHHBIN
aHaIn3
Hemorurnux SS df MS F P-snauenue F kpumuueckoe
sapuayuu
Mexay 50,23 3 6,742 0,584 0,642 4,066
rpymnnamMu
Buympn —gr30 g 11,54
TpyIII
Hroro 112,55 11

CoBnajieHne pe3yJbTaTOB NPUBEACHHBIX BBIUUCIECHUH M JIHUCIIEPCUOHHOTO
aHaJIM3a NOATBEPKIACT MPABUWIBHOCTD PAaCUETOB.

JlJis OLIEHKH JOCTOBEPHOCTH PE3YyJbTaTOB O BIMSHUM (DaKTOpa Ha TNPHU3HAK
MOYHO BOCIIOJIb30BaThCsl KpuTepueM CHeOeKopa, eciu KOMIUIEKC JaHHBIX SIBIISIETCS
paBHOMEpHBIM (BapuaHT A), J1u00 KpurepueM [IJTOXHMHCKOTO, €CITU KOMILICKC
JaHHBIX HE SIBISICTCS paBHOMEpHbIM (BapuaHT b); 3aTeM OICHUM 3HAYUMOCTh
Pa3HUIIBI CPETHUX AJI KaXI0M rpajganuu ¢pakropa.

A) Tak Kak KOMIUIEKC [aHHBIX PaBHOMEpHBIH (00BEMBI TpyHII-Tpaganuit
paBHBI), IPOBEPSIEM JIOCTOBEPHOCTh BbIBOAA N0 CHenekopy. [ns 3Toro BelUUCISIEM

BeaM4MHY h,’:



2 2
e[S
X = 2 2!

Sy"+(N-1)S,

rae N — 4ucio BapuaHTOB B KaXA0W rpagaluu.

C ydeTroM 3HaUYEHUU JUCTIEPCHIA S>2< =6,743; S: = 11,54 u N = 3 Bpruucnsiem

2 2

e ‘Sx =S| |6,743-1154] _ 4,797 _ 0.161
* T8+ (N-1S?  6,743+(3-1)-1154 29823

Jlanee HaiineM 3HaueHUE Fyapn KpUTepus 1IOCTOBEPHOCTH:

F _ hxz(n - r)

M a-nd)r-)
VuureiBas, yro N = 12; r = 4; h,*= 0,161, BeruncisgeM:
_ hZi(n-r) _ 0l61-(12-4) 0161-8 1,288

FHAE/Y - 2 = = = = 0,512
1-h2)r-1) @1-0161)(4-1) 0939-3 2517

CpaBHuBaeM BelWYuHbl Fuapn U Fyxpur. [10CKONIBKY BBINOJIHAETCS HEPABEHCTBO
Fuasn < Fxpur, TO ¢ BeposiTHOCTBIO 95 % MOXKHO cUMTaTh, 4TO BIMSIHUE (PaKkTOpa Ha
IIPU3HAK HEIOCTOBEPHO M BBIBOJ, CJHEIAHHBIA paHee, NOATBEPKAACTCHA, T. €.
CYIIIECTBEHHON Pa3HUIIBI MEXTy BEBIOOPOUYHBIMHU CPEIHUMHU T'paIallvid HET.

b) OnennM 3HaYMMOCTBH Pa3HUIBI CPEAHMX I KKIOW rpamanuu dakTopa B

komruiekce. [{s aToro mo ¢popmyie ThbIOKM BEIYUCIUM 3HAYCHUE KPUTEPUS THAB:

T = o *—x,

HABIT \/m '
rae x1* u xo* — BHIOOPOYHBIC CPETHUE B CPABHUBAEMBIX T'PAJIAIUsX.
2
Tax kak x;* = 6,80; x,* = 4,733; S, = 11,54; k. = 8, MOJTyJaeM

. |g*-x,% |680-4,733 2,067 2,067
s Ik, J1154/8  \1,4425 1,201

=1,721.

Kputnyeckoe 3nadeHue t-kputeprss MO>KHO HaliTu o Tabnuie «Kputudaeckue
toukn pacnpeneneuust CrerogeHTta» Typur = T(a; K), a Takke ¢ ITOMOIIBIO
crarmaptaoi nporeaypbsl FPACIIOBP ta6muunoro mporeccopa MS Excel: Tipur =
CTBIOJAPACIIOBP(a; k) mns 3amannoro ypoBHs 3Haummoctd o = 0,05 u 4ucna

creneHen ceodoasl K = k. = 8:



Txpeur = T(a; k) = T(0,05; 8) = 2,31, wiun

Tipur = CTBIOJIPACIIOBP(o; K) = CTBIOJIPACIIOBP(0,05; 8) = 2,306.

IIpoBepka. Ecnu BbINOIHAETCS HEPABEHCTBO Iyapn > Txpur, TO PA3IAYMSA
CpEeIHUX BBIOOPOYHBIX B JBYX pacCMaTpPUBAEMbIX I'pajallisix MpU3HAKA CUUTAIOTCS
JOCTOBEPHBIMH, U HA00OPOT.

Tak xak Tuasn = 1,721 u Txpur = 2,306, TO HEpaBeHCTBO Tuapn > Txpur HE
BBITIOJIHSECTCSI M TIOATBEPIKIAACTCS CACIAHHBIA paHee BBIBOA 00 OTCYTCTBHH
CYILIECTBEHHOU Pa3HUIIBI MEXKITY BpEMEHEM MIPOBEICHUS peMOHTa
MIPOU3BOJICTBEHHBIX MOIIIHOCTEN MO YETHIPEM Pa3HbIM TEXHOJIOTHSIM.

Paznuuust BEBIOOPOYHBIX CPEAHUX MPOBEPSAIOTCS TOJIBKO JJIS MOMAPHO B3SITHIX
rpagamnuii, IpuToM Kputepuil CThIOJIEHTAa UCIIOJIB3YETCA OJHOKPATHO.

PaccmoTpum npumep Ha TEXHOJOTUIO TPUMEHEHHS] METOJO0B JIUCIIEPCUOHHOTO
aHanM3a Uil HepagHOMEpPHO20 HOPMAJIBHO PACIIPEIEIIEHHOIO0 KOMILJIEKCA TAHHBIX.

Ilpumep 2. B Tabm. 5 ykazaHo BpeMs X TpPOBEIEHUS PEMOHTA
MIPOU3BOJICTBEHHBIX MOIIIHOCTEN MO YETHIPEM Pa3HBIM TEXHOJIOTHUSIM.

TpeOyercss  uccienoBarb — JaHHBIA — OpU3HAK X,  [pEeACTaBISIOIUN
HEPAaBHOMEPHBIM KOMIUIEKC JAHHBIX, KOTOPBIA paclpeliesieH HOpMalbHO, METOAaMU

AUCIICPCUOHHOI'O aHaJin3a.

Tab6aunma 5
Daxkmopnuiii npuznak X
X1 X2 X3 Xa
8 8,2;9 11 7,5
8,4 10; 10 13 8,5
9 9,2;10 12
8,6

JIns u3ydeHus mNpu3HaKa X, HEPABHOMEPHO TI'PaIyMPOBAHHOTO B YETHIPE
rpymibl (I = 4), 00bembl KOTOpbIX pasubie (N1 =4, N2 =6, N3 = 3, N4 = 2), ynooHo
BOCITOJIb30BATHCSI KOMITBIOTCPHBIMH TEXHOJIOTHSIMA M3 CTAHAAPTHOTO MPHIIOKCHUS
MS WINDOWS — tabnuunsim nporieccopom MS Excel.

CoctaBuM pacueTHyro Tabmuiy (tabm. 6): Nj HaxoauM ¢ HOMOIIBIO

cranpapraoi pyrkuun CUET; Y'x u Y'Xi? — ¢ momompio Gpynkuun CYMM; (Y xi)? /



N; — ¢ momompio ¢pyakmnnun CP3HAUY.

TaOnuma 6
Daxmopnutit npuznaxk X
X1 X2 X3 X4 Cymmel
1 2 3 4 5 6
8 8,2;9 11 7,5
8,4 10; 10 13 8,5 r=4
9 9,2; 10 12
8,6
n=15
Ni 4 6 3 2 15
> Xi 34 56,4 36 16 1424
O xi)? 1156 3 180,96 1296 256 5 888,96
( xi)? I Ni 289 530,16 432 128 1 379,16
Y Xi? 208,52 532,88 | 434 128,5 1 384,90

1. I[JI?I BBIYHMCIICHHUA I[PICHCpCI/II;’I BOCITIOJIB3YCMCA paCYCTHBIMU (I)OpMYJIaMI/II

n 2
[;XiJ ZXiZ H
S Des ZT— ' De = Do — Dx;

n
2
Do = zxi _H,FILGH:
i=1

n 2
2%
i1 _ 142,42 _ 20277,76
n 15 15

=1351,861;

n
2
Do= 2, % —H =1384,90— 13513861 = 33,05
i=1

Dx=1379,16 -1 351,861 = 27,31,
De=Do—-Dx = 33,05-27,31=5,74.

2. Haxoaum 4uciio crerneHer cBOOOIbI:
ko=n-1=15-1=14;

ky=k—-1=4-1=3;

ke=n—-k=15-4=11.

Brraucisem ucnpaBiieHHbBIC JUCIICPCHH

27,31 D 74
2y = &: —’3 ~9103uS%= —¢ = —5’
K, 3 o kK 11

e

=0,52.

3. Jlma cpaBHeHUs JucCHepcHil BbIYMCIsEeM HaOmogaemMoe 3HadeHue F-



kputepus Pumepa — CHenekopa, a UMEHHO OTHOUICHHE OOJBIIEH TUCHEpCHUU K

S®x 9,103
52, 052

e

~17,51.

menbiIel. Tak kak S2x > S%, To Fuagn =

[To tabmuue «Kputnueckue touku pacnpenenenus F @umepa — Cuenexopay
HaxoauM Fpyr mpu ypoBae 3HaunMoct o = 0,05 u crenensx cBo6oas! K1 = kx = 3 u
k2 = ke =11:

Freur = F(a; ki; ko) = F(0,05; 3; 11) = 3,59;

win Fypyr = FPACIIOBP(q; ki; ko) = FPACIIOBP(0,05; 3; 11) = 3,587.

[TockonbKy BBITIOJIHAETCS HEPABEHCTBO Frapn > Fypur, TO HyneBas runoresa o
PABEHCTBE IPYIIIOBBIX CPEAHUX OTBEPIaeTcs.

Buvigoo. CornacHo JAMCIIEPCUOHHOMY aHaW3y MPUBEACHHBIX JAHHBIX C
BEPOATHOCTHIO 95 % MOYKHO MPEAIOI0KUTh, YTO PA3HULA B JUIMTEIBHOCTH BPEMEHU
pPEMOHTa NPOU3BOJCTBEHHBIX MOIIHOCTEH IO YETBIPEM pa3HBIM TEXHOJIOTHSIM
ABJIIETCS CYIIECTBEHHOH. JlpyruMu ciioBamMu, BIUSHUE (DaKTOpa TEXHOJIOTMH Ha
MPOJIOJKUTETLHOCTh PEMOHTA JA0Ka3aHO C MOMOUIBIO KPUTEPHSL.

PekomeHnnyeTcss Mpu NpPOBEPKE PpE3yJbTAaTOB JUCIIEPCUOHHOIO aHalIW3a Ha
JOCTOBEPHOCTh HE OrPAaHWYMBATHCA INPUMEHEHHEM TOJIBKO OJHOIO KpUTEpHUsd, a
MOATBEPKIATh BBIBOJIbI C TOMOIIBIO BCEBO3MOKHBIX APYTUX KPUTEPUEB:

1) no II0XMHCKOMY MOXHO OINpPEICIUTh CTEIICHb BIUSHHS (AaKTOPOB HA HE
PaBHOMEPHO IpalyMpOBAHHBIN MPU3HAK;

2) o CHeZIeKOpY MOKHO OLIEHHUTH JIOCTOBEPHOCTD TOTYUEHHBIX PE3yJIbTaTOB;

3) t-kpurepuii CThIOJICHTA JaeT BO3MOXKHOCTh OIIEHUTh 3HAYUMOCTH PAa3HHUIIBI
CpPEeIHUX AJI KXo rpaganuu GpakTopa.

Tak kak mpu3HaK B npumepe 2 HEPABHOMEPHO I'PaAyHUPOBAHHBIN, omnpesenseM
cTeneHb BIUAHHUS (DakTOpoB 1o Kputeputo IlnoxuHckoro. [is 3TOro HyXHO

BBIYMCJIUTE BCIIMYHUHY

he=Do, h2-33% 576
D 5,74




C nmomompw h,’ Halimem HabmomaemMoe 3Hayenue F-xkpurepus

hxz(n_r)

JOCTOBCPHOCTU: F =
P w1 = h ) -1)

IIpH 3Ha4eHUsAX N = 15, I = 4 BpIYMCIISIEM:

hxz(n_ I’)
(L-h*)(r-1)

576-(15-4) | | 576-11| 6336
(1-576)(4-1)| |(-4,76)-3 14,28

4,44,

HART —

Briie Obl10 HaijieHO Kputuueckoe 3HadeHue Fypyr = 3,59. Ilockonbky
BBITIOJTHSACTCSI HEPABEHCTBO Fpapn > Fypur, TO BiusiHuE (akTopa HA MPU3HAK IO
kputepuio [ITOXHHCKOTO CUUTaeTCs JOCTOBEPHBIM.

[IpoBeneHHOE WHCCIIEIOBAaHUE JEMOHCTPUPYET MPAKTUUECKOE IPUMCHEHHUE
JTUCTIEPCHOHHOTO aHaiW3a I peUIeHWs 3a7ad  OICHWBAHUS  HAIS)KHOCTH

(bYHKHI/IOHI/IPOBaHI/IH SKOHOMHMYECKHUX 00BEKTOB.
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